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[bookmark: bookmark2][bookmark: _Toc24320]第一部分   总则

一、根据应急管理部印发的《化工园区安全风险排查治理导则》（应急〔2023〕123号）第五条，“化工园区内凡存在重大事故隐患、生产工艺技术落后、不具备安全生产条件的企业，责令停产整顿，整改无望的或整改后仍不能达到要求的企业，应依法予以关闭”，为加强胡杨河经济技术开发区化工园区(以下简称园区)开发、建设和管理工作，进一步优化园区营商发展环境，突出培育化工园主导产业，延长产业链条，提升承载能力，促进其健康快速发展，根据国家、自治区、兵团、师市有关法律法规和政策，依据“布局集中、用地集约、产业聚集”的要求，结合我园区实际，现制定本机制。本机制适用于园区所有企业(项目)。
二、适用范围。1.胡杨河经开区化工园区的生产经营企业（包括园区的非危化企业）；2.正在建设或已经建成但未竣工验收、未取得安全生产许可证的企业；3.在化工园区认定前已落地的不符合现行产业政策的企业。
三、《胡杨河经济技术开发区化工园区企业(项目)退出机制》由胡杨河经济技术开发区管理委员会（以下简称“管委会”）负责执行，管委会对执行内容有最终解释权。
[bookmark: _GoBack]四、本制度自发布之日起执行，根据实施情况和法律规定，及时调整、修订。
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[bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark4][bookmark: _Toc1564]第二部分   企业(项目)退出条件

[bookmark: bookmark6]企业（项目）在产业政策方面不符合相关要求，使其发展缺乏合规指引；工艺技术落后，难以在行业竞争中立足，也限制了生产效率与产品质量的提升；自动化水平不高，大量依赖人工操作，不仅影响生产精度，还埋下诸多潜在风险；人员配备不齐全，导致各环节衔接不畅，工作推进易出现梗阻；在安全环保管理上更是存在短板，极易引发安全事故，对周边生态环境也构成严重威胁。
[bookmark: bookmark8][bookmark: _Toc18240]一、企业（项目）产业相符性
企业（项目）在开发建设过程中，不符合产业政策、规划，采用淘汰落后危险工艺等，责令改正，拒不改正的，责令其退出。
（一）建设项目不符合国家法律法规、产业政策和行业发展规划，不符合国家及自治区、兵团化工产业布局规划要求，发展科技含量低、产出效益低、能源消耗高、污染物排放高、安全风险高的项目。
（二）项目实施过程中，建设规模与建设内容等与立项不符，属列入国家发展改革委发布的《产业结构调整指导目录》（2024年本）淘汰类、限制类的建设项目；涉及应急管理部发布的《淘汰落后危险化学品安全生产工艺技术设备目录（第一批）》（应急厅〔2020〕38号）、《淘汰落后危险化学品安全生产工艺技术设备目录（第二批）》（应急厅〔2024〕86号）有关工艺技术或设备的建设项目；涉及原国家安全监管总局发布的《淘汰落后安全技术装备目录（2015年第一批）》（安监总科技〔2015〕75号）、《淘汰落后安全技术工艺、设备目录（2016年）》（安监总科技〔2016〕137号）有关工艺技术或设备的建设项目。项目未满足《危险化学品生产建设项目安全风险防控指南（试行）》（应急（2022）52号）的要求。
（三）建设项目不符合第七师胡杨河市产业发展定位，不符合园区产业发展规划和“禁限控”目录要求。按照《第七师胡杨河经济技术开发区化工园区产业发展规划》，园区主导产业为煤化工、精细化工、化工新材料等。
（四）建设项目不符合胡杨河经开区总体规划环评及化工园区规划环评的项目。
[bookmark: bookmark1][bookmark: _Toc15134]二、企业（项目）工艺技术
园区联合上级主管部门对在建项目、生产企业检查发现存在以下情况的，责令其停产整顿，对拒不整改的，按照企业（项目）退出程序执行。
（一）实验室技术首次工业化生产的，未在小试、中试、工业化试验基础上，未经过工艺危险性分析开展工程设计。在已建成投用的生产装置上进行新工艺的中试和工业化试验。未经许可以工业化试验装置代替工业化生产装置运行。
（二）引进国外成熟生产工艺在国内首次使用的建设项目，技术转让方或开发方未提供在国外已建装置的生产情况说明（包括原料路线、工艺路线、关键设备、安全运行状况等）。
（三）只引进生产设备及其工艺包，未配套引进与其相关的安全控制技术，拼凑式设置安全设施以及安全防控系统。
（四）采用异地淘汰的化工工艺技术项目。
（五）引进国外技术和国内转让技术，未进行国内外同类项目技术比选，未说明技术来源、技术先进性和差距、技术转让、以往的安全业绩等情况，选择安全、先进、成熟可靠的工艺技术，选用本质安全水平低、自动化程度低、工艺装备落后的工艺技术。
（六）未选用自动化水平高的化工工艺技术。涉及危险化工工艺的精细化工生产建设项目，未经评估工艺条件满足微反应、管式、环流等连续化技术要求的，采用连续化生产工艺。
（七）建设项目未有符合相应资质要求的设计单位承担设计。涉及“两重点一重大”（重点监管的危险化工工艺、重点监管的危险化学品和危险化学品重大危险源）的项目，未由具有工程设计综合甲级资质或者化工石化医药专业甲级资质的单位设计。
[bookmark: bookmark11][bookmark: _Toc27027]三、企业（项目）自动化水平
建设项目自动化水平在国内同行业属于落后水平，不能实现现场无人操作或最大程度减少现场作业人员数量。
（一）涉及“两重点一重大”的生产装置和储存设施未设置紧急切断装置和自动化控制系统；构成一级或者二级重大危险源的化工生产装置，未设置装备紧急停车系统；构成一级或者二级重大危险源的储存设施，不能实现紧急切断功能。有毒物料储罐、低温储罐及压力球罐进出物料管道未设置紧急切断装置。
（二）涉及硝化、氯化、氟化、重氮化、过氧化等高危工艺装置的上下游配套装置未能实现原料处理、反应工序、精馏精制和产品储存（包装）等全流程自动化。
（三）对存在易燃、易爆、易爆聚或分解物料的精馏（蒸馏)系统未采取自动化控制，对进料量、热媒流量、塔釜液位、回流量、塔釜温度等主要工艺参数未进行自动检测、远传、报警，不具备自动控制功能。
（四）间歇、半间歇式精细化工建设项目的物料处理（包括原料、介质、催化剂等），尤其是固体物料的投加、采样分析、产品后处理和包装等环节，国内外有自动化应用案例的未进行自动化设计，并增加人工操作。
（五）涉及毒性气体、剧毒液体、液化气体和易燃气体的一级或者二级重大危险源的建设项目，未根据过程危险分析、功能安全评估确定必要的安全仪表功能和安全完整性等级，未配备独立的安全仪表系统。
危险化学品重大危险源未按照危险化学品重大危险源监督管理有关规定的要求，设计安全监测监控系统。
[bookmark: bookmark13][bookmark: _Toc28729]四、企业（项目）人员配备
园区投产企业(包括试生产企业)，涉及“两重点一重大”装置的专业管理人员原则上应具有大专以上学历、操作人员原则上应具有高中以上文化程度，企业特种作业人员应持证上岗。企业需将人员设置及相应证书在园区主管部门备案，涉及“两重点一重大”装置的专业管理人员资质或资质不合规的，责令改正，限期不改正，给予记过处分。
（一）企业未依法依规设置安全生产管理机构，未明确组织机构架构及人员配置方案，未明确基本劳动定员、岗位设置、岗位标准和人员资质要求，未明确专业技术人员来源。
（二）涉及危险化学品“两重点一重大”生产装置和储存设施的企业主要负责人和主管生产、设备、技术、安全的负责人及安全生产管理人员未具备化学、化工、安全等相关专业大专及以上学历或化工类中级及以上职称。
（三）对涉及重大危险源、重点监管化工工艺的生产装置、储存设施操作人员未按相关要求，配备具有高中及以上学历或化工类中等及以上职业教育水平，新入职的涉及爆炸危险性化
学品的生产装置和储存设施的操作人员不具备化工类大专及以上学历。
（四）未按照《安全生产法》、《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》(国家安全监管总局令第30号)对特种作业人员进行取证，特别是重点监管的危险化工工艺过程操作人员及重点监管的危险化工工艺的化工自动化控制仪表安装、维修、维护作业人员未取得特种作业操作证上岗操作的。
[bookmark: bookmark15][bookmark: _Toc21928]五、企业（项目）安全环保管理
投资项目建成投产后，未按安全环保“三同时”要求，形成安全隐患、安全责任事故、造成污染的企业（项目），责令其停止生产，限期整改，拒不改正的，责令其退出。
（一）企业（项目）安全风险大、工艺设施落后、本质安全水平较低，建设剧毒化学品、有毒气体类项目，如：涉及光气、氯气等一二类急性毒性气体的建设项目，涉及硝化、氯化、氟化、重氮化、过氧化危险化工工艺的建设项目，生产硝酸铵、硝酸胍、硝基苯系物、硝化纤维素、氯酸钾、氯酸钠等爆炸性化学品项目，反应工艺危险度被确定为4级或5级的建设项目。
（二）项目的环境保护必须符合国家、行业和园区相关环保政策和准入标准。园区执行《大气污染物综合排放标准》、《污水综合排放标准》、《挥发性有机物无组织排放控制标准》、《石油炼制工业污染物排放标准》、《石油化学工业污染物排放标准》以及其他分行业标准，严格按照建设项目环境影响分类管理名录、建设项目环境保护管理条例执行。项目主要污染物排放强度和排放总量不超过当地承载条件，与园区规划环评要求相符，并对标同类项目的先进标准。
[bookmark: bookmark17][bookmark: _Toc27367]六、企业（项目）履行约定
投资建设的项目在协议签订之日起，未按协议约定、备案建设期限要求执行的，对其限期建设或投产，仍未达到以下要求的，按照企业（项目）退出程序执行。
（一）在企业承诺期末未动工的，督促其加快实施该项目，若仍不实施该项目者责令其退出。
（二）因自身原因超过土地出让合同预定开工之日起满2年未动工建设，以及虽动工开发建设但建设的面积占应动工建设面积不足1/3，或者已投资额占总投资额不足1/4且未经批准终止开发建设连续满1年，从而造成土地闲置的，园区将根据签订的入园协议及地方政府要求，向投资方征收土地闲置费。
（三）取得土地使用权满6个月后，因企业自身原因仍未开工建设，或虽已开工但无实质性进展的；在规定时限内未完成相应工期的；无不可抗力原因建设期满2年未完成建设的，依法强制退出。
（四）擅自改变工业用地性质或改变规划设计和备案施工图建设内容的，规定的整改期限内未达到整改目标要求的，依法强制退出。
（五）逾期不复建或满2年未动工建设的，责令其退出。
[bookmark: bookmark19][bookmark: _Toc1393]七、企业（项目）其他退出行为
（一）若投资项目投资强度未达到协议约定的投资强度以上，将按实际总投资额和投资强度标准重新核定土地面积，依法收回多余部分土地使用权或收取基础设施使用费，具体金额双方商定。
（二）投资项目建成投产后，若连续2年内生产状况未达到设计生产指标的，促其进行资产重组或技术改进，若连续2年内仍未达到设计生产指标的，按相关规定取消已获得的优惠政策，视情况责令其退出。
（三）对责令退出园区的项目，项目入园时土地出让补偿按照有关要求执行，其动产(设备、钢架车间等)限期拆除，不动产(普通车间，永久性建筑物等)移交资产评估部门进行可利用评估，按双方协商的价格进行补偿。如企业造成环境污染的，按照谁污染谁治理的原则，由企业进行治理恢复。
（四）主管部门对入驻化工园的企业(项目)进行全方位的跟踪监督，有下列情形之一者，自核实之日起3日内由主管部门对企业进行约谈并书面通知其改正，自约谈之日或书面通知发出之日起1个月内未有实质性进展或6个月内未完成改正的，由主管部门依照协议、承诺书约定，书面通知企业(项目)限期(最长不超过1个月)退出；拒不退出的，依法依规通过法律途径强制退出。
1.入园的企业(项目)不配合主管部门正常开展管理工作；
2.已入园因国家产业政策调整或污染大严重影响周边环境的企业(项目)，企业拒绝改造或经改造无法达标的；
3.被相关部门认定为已淘汰的落后产能；
4.违法经营被关闭的。
5.已入园项目（企业）不符合安全生产条件，存在重大安全隐患，经限期整改后仍达不到安全生产标准要求的，责令其退出。
6.符合退出条件的企业(项目)，可以用市场化的办法进行战略重组。
有下列情形之一的企业，在整改期限内未达到整改目标要求的，协议协商退出：
（1）连续停工超过5年以上的；
（2）项目主体工程超过约定建设期5年仍未建成，且无双方认可的项目调整计划的；
（3）厂房及附属设施完工后，2年内未安装生产设施且无设备购置计划的；
（4）建成投产后，由于资金、市场等原因造成停产5年以上且无法恢复生产的；
（5）投产2年后，税收未到达园区新项目准入要求的；
（6）企业效益较差，无法按要求落实安全和环保投入的；
（7）企业能耗较高，超出国家能耗标准且无法降低到合格标准的。
（8）企业不接受园区统一管理，不按照园区要求及各项规定生产运营的；
（9）存在其他须退出行为的。
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[bookmark: bookmark21][bookmark: _Toc26162]第三部分   企业(项目)退出程序

[bookmark: bookmark23][bookmark: _Toc13636]一、退出程序
企业（项目）未按相关要求履约→征求各成员意见→法务部门审查→办公会审议→下达退出通知。
（一）约谈。对符合退出条件的企业，由园区约谈相关企负责人，约谈内容以《约谈纪要》的形式发至约谈人。
[bookmark: OLE_LINK1]（二）整改。由园区向投资方下达限期整改通知书，企业负责人应在签收限期整改通知书后，按整改通知要求的内容、时间进行整改。
（三）清退。在规定时限内未落实整改或整改不到位的，由法务部进行审查，审查后召开办公会进行，提出退出意见，并下达限期退出通知，责令退出。
[bookmark: bookmark25][bookmark: _Toc11452]二、退出方式
（一）协议协商退出。1.企业(项目)退出有关补偿，依招商引资协议及相关法律法规规定执行。2.对符合协议协商退出条件的企业(项目)，对其地面构筑物及附属设施进行评估后，按照评估价格协商进行补偿。
（二）依法强制退出。符合依法强制退出条件的企业，园区联同师市市监、住建、应急、环保、国土等部门，按照法定程序依法处置，园区终止合作协议。
（三）兼并转让退出。企业由于兼并、转让等方式自愿要求退出的，可通过市场交易方式运作，但企业必须向园区提出申请，经审核批准后方可进行，防止不良企业或禁止性项目进入园区。
[bookmark: bookmark27][bookmark: _Toc11837]三、退出验收要求
（一）企业(项目)退出后有色金属冶炼、石油加工、化工等土壤重点单位拆除涉及有毒有害物质的生产设施设备、构筑物和污染治理设施的，应当按照有关规定，事先制定企业拆除活动污染防治方案，并在拆除活动前15个工作日向生态环境、工业和信息化主管部门备案。
（二）厂区主要生产装置断水、断电、断气并拆除，确保不可恢复生产；确因客观原因暂时不能拆除的应当封存，但管线应当清洗并拆除。
（三）装置及相关管线中物料、废料应当清除；厂区废水、固废等污染物清除到位。
（四）相关危险化学品安全生产许可证已注销或者已申请注销，转为非化工行业或转为经营类企业的，营业执照已变更或已注销。
（五）根据《中华人民共和国土壤污染防治法》相关规定，企业生产经营用地的用途变更或者在其土地使用权收回、转让前，应当由土地使用权人按照规定进行土壤污染状况调查。土壤污染状况调查报告应当作为不动产登记资料送交至主管不动产登记机构，并报专管生态环境主管部门备案，污染土壤由企业负责治理，否则对其依法进行处理。

附件：

约谈纪要

约谈人（园区）：                                                                                 
被约谈人（企业）：                                                                            
时         间 ：                                                                                             
地          点 ：                                                                                           
主要内容：
	

	

	

	

	

	

	

	


约谈人（园区）签字：

被约谈人（企业）签字：

