


第七师生态环境局行政处罚
服务指南

　　一、事项名称及适用范围
　　本指南适用于法人或其他组织涉嫌违反环境保护法律、法规和规章，依法需要作出行政处罚的事项。
　　二、办理依据
　　《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国环境影响评价法》、《中华人民共和国大气污染防治法》等。
　　三、承办机构及职责
[bookmark: _GoBack]第七师生态环境局、第七师生态环境保护综合执法支队。
四、办理基本流程
　　（一）立案调查
　　1.立案审批
　　第七师生态环境保护综合执法支队（以下简称执法支队）对涉嫌违反环境保护法律、法规和规章的违法行为，必须调查处理的，提起立案申请,制作《环境违法行为立案审批表》，经领导批准予以立案（15日内决定是否立案）。
　　2.调查取证
　　执法部门对立案的环境违法行为，指定专人及时组织调查取证。调查人员不得少于两人，并应当出示师市司法局颁发的行政执法证。
　　现场调查取证包括：
　　对有关物品或者场所进行检查时，制作《现场检查（勘察）笔录》及绘制现场方位示意图；
　　询问当事人及有关人员，制作《调查询问笔录》；
　　对现场进行影像，摄影、录音、收取证物等。
　　调查终结后制作《调查终结报告》。对需要立即查处的生态环境违法行为，可以先行调查取证，并在15日内决定是否立案和补办立案手续。
　　（二）告知和听证
　　局综合科制作《行政处罚事先（听证）告知书》，经领导批准后送达当事人，文书及送达回证一并存档。
　　《告知书》应当告知当事人有关事实、理由、依据和当事人依法享有的陈述、申辩权利，当事人提出陈述申辩的，应当在收到《告知书》5日内提出书面意见。
作出暂扣或吊销许可证、较大数额的罚款（20万元以上）和没收等重大行政处罚决定的，应当告知当事人有要求举行听证的权利，当事人要求听证的，应当在收到《告知书》5日内提出书面意见。
（三）法制审核
　　局综合科在作出行政处罚前开展法制审核工作。法制审核对执法主体、管辖权限、执法程序、事实认定、法律适用、证据使用、自由裁量权运用以及其他应审核的内容进行审核。法制审核后，由集体审议决定作出行政处罚。
　　（四）处罚决定
　　《行政处罚事先（听证）告知书》期满，或者陈述、申辩、听证、集体讨论后，执法支队制作《行政处罚决定书》，经批准后送达当事人，文书及送达回证一并存档。
　　案件应当自立案之日起的3个月内作出处理决定。案件办理过程中听证、公告、监测、鉴定、送达等时间不计入期限。
　　（五）责令改正决定
　　实施行政处罚时，局综合办还应当同时制作《责令改正违法行为决定书》，责令当事人改正或者限期改正违法行为。
　　可以当场认定违法排放污染物的，应当在现场调查时向排污者送达责令改正违法行为决定书，责令立即停止违法排污行为，但应当在实施后补办批准手续。
　　（六）处罚决定信息公开
　　执法支队应当在行政处罚决定作出后将相关信息于7日内通过第七师胡杨河市政府网站向社会公开行政处罚决定信息。
　　（七）复查和后督察
　　局、队依据具体情况对改正违法行为的情况实施复查或后督察。复查应当在下达《责令改正违法行为决定书》后30日内，后督察应当在行政处罚、行政命令等具体行政行为执行期限届满之日起60日内完成。
　　（八）催告
　　当事人逾期不履行行政处罚决定、行政命令的，局综合科可在诉讼期限届满（6个月）后制作《行政处罚催告通知书》，经批准后送达当事人，文书及送达回证一并存档。
　　（九）申请法院强制执行
　　经催告当事人逾期不履行行政处罚决定、行政命令的，由局综合科依法申请人民法院强制执行。
　　（十）结案归档
　　符合结案条件的，经领导批准后结案归档。
　　五、受理条件
　　涉嫌违反环境保护法律、法规和规章，依法需要作出行政处罚。
　　六、办理期限
　　行政处罚案件应当自立案之日起的3个月内作出处理决定。案件办理过程中听证、公告、监测、鉴定、送达等时间不计入期限。
　　七、申请人权利和义务
　　听证权、陈述和申辩权等。
　　八、救济渠道
　　向第七师提出行政复议；向新疆生产建设兵团车排子垦区（胡杨河市）人民法院提出行政诉讼。
　　九、监督途径
　　监督电话：0992-6687676
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