
拟受理环境影响评价文件的建设项目

	序号
	项目

名称
	建设地点
	建设单位
	环境影响

评价机构
	项目概况
	主要环境影响及预防或者减轻不良环境影响的对策和措施

	1
	第七师123团（车排子镇）——126团（科克兰木）公路
	第七师123、127团、126团境内
	新疆生产建设兵团第七师交通运输事业发展中心 
	新疆兵团勘测设计院集团股份有限公司
	第七师123团（车排子镇）—126团（科克兰木）公路位于123、127团、126团境内。路线全长25.001km，路线总体呈南北走向，起点位于第七师123团团部南侧，接S613线，途经127团，终点位于126团，接拟建G682线，起点坐标为东经84°30′52.114″，北纬44°57′51.670″，终点坐标为东经84°17′09.113″，北纬45°05′3.223″。
本项目主要建设内容为本公路全长25.001km，现状为二级路，拟改扩建为一级公路，全线采用双向四车道一级公路标准建设，K0+000—K24+210段共24.210Km, 设计逮度80Km/h,路基宽度22.5m；K24+210—K25+001段共0.791Km,设计速度60Km/h,路基宽度18m。采用整体式路基。

路基横断面形式为0.75m土路肩＋1.5m硬路屑＋2x3.75m行车道＋3.0m中间带＋2x3.75m行车道＋1.5m硬路肩＋0.75m土路肩；路面类型为沥青混凝土；新建涵洞11道，平面交叉17处。
本工程总投资为49239‬万元，其中环保投资132万元，占总投资的0.27%。
	环境影响分析及防治措施
（1）施工期

1施工期生态保护措施

（1）临时用地的恢复和减缓措施

本项目施工砂石料来自当地商品料场，施工营地依托沿线已有民宅，拌合站和预制场依托商品场站，故本项目临时占地主要包括施工便道、弃土场，各类临时占地在施工过程中应遵守以下措施：

a各类施工应严格控制在设计范围内，不可随意乱开便道，在施工时要严格控制施工范围。

b公路新建段可将清除的表土用于土地复垦，临时占地恢复
c严格按设计要求，在指定地点堆放工程弃渣，严禁随意弃土。

d施工结束后，清除用地范围内的一切固体废弃物；恢复地貌原状，不得随意倾倒沥青废料。

e弃土场应与原地形地势尽可能基本一致，不影响原区域整体景观，工程结束后，取弃土场外围不得堆存未利用的土石方、砂石料。

（2）一般农田区保护措施

评价区的耕地均为一般耕地，根据《中华人民共和国土地管理法》和《新疆维吾尔自治区严格执行占用耕地补偿制度管理办法》，必须落实占用耕地补偿制度，确保耕地总量动态平衡，占用耕地一律实行先预交耕地开垦费。工程施工便道的修建应该尽量避开农田，减少施工便道对农田的破坏；弃土场的设置应该充分考虑对农田生态系统的破坏，尽量减少临时占地对农业生态的影响。

（3）林地补偿措施

本项目征占地中损失的林地，依据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国森林法实施条例》及有关法规规定森林植被恢复费用标准依据财政部、国家林业局（财综〔2002〕73号文）、自治区（新林计字〔2006〕503号文）。林地补偿费、安置补助费、林木补偿费依据自治区（新国土资发〔2011〕19号）、（新国土资发〔2009〕131号）标准执行。

本项目公路占用公路两侧绿化林带，砍伐榆树、杨树等，对道路沿线植被有一定的影响。根据《森林法实施条例》，修建道路需要占用或者征用林地的，用地单位应当向县级以上人民政府林业主管部门提出用地申请，经审核同意后，按照国家有规定的标准交森林植被恢复费，领取使用林地审核同意书。

施工期施工基地控制在路基占地红线范围内，禁止破坏路基外植被。永久使用林地的单位需向被使用林地的所有权人支付林地补偿费、林木补偿费和安置补助费。幼苗可移栽处理，减少砍伐量。具体情况可由项目业主与沿线当地政府共同协作完成。

建设单位按照《自治区重点建设项目征地拆迁补偿标准》（新国土资发〔2009〕131号）对砍伐林木进行补偿，由当地政府进行道路绿化，绿化树种选择当地易活的杨树、柳树、榆树等品种。林地恢复要在施工期最后一年完成。施工单位应严格按照设计施工，不得超出范围，并严格按照要求恢复林地。

（4）弃土渣场水土流失防治

考虑弃土（渣）为较为松散的堆积体，如果采取的措施不当，易造成水土流失，鉴于此，对本项目的弃土(渣)场提出如下防治要求：

①对开挖产生的大块石渣，可用于防护工程的，应单独分放，尽量用于路基防护工程，挖填平衡后剩余废方应首先考虑其它工程建设的综合利用，无法利用的应妥善放置，合理堆弃，并做好水土保持，防止新的水土流失或塌方的出现。

②弃土（渣）时，应分层堆放压实，并采取植物恢复措施，保证土（渣）体结构稳固，维持弃土（渣）安全，同时植被恢复的作用对景观恢复也有一定的作用。

③弃土（渣）结束后，应及时对土（渣）体表面进行整平处理，并待沉降稳定后，及时进行边坡防护及植被恢复工作。
2施工期环境空气污染防治措施

（1）封闭式施工

建设工地采用封闭式施工方法，即将工地与周围环境分隔，在工地四周设置围护栏，以起到阻隔施工场地扬尘对周围环境的影响。

（2）洒水抑尘

扬尘量与粉尘的含水率有关，粉尘含水率越高，扬尘量越小；目前国内大多数施工场地均采用洒水来进行抑尘。经试验表明：每天洒水4～5次，可使扬尘量减少70%左右，扬尘造成的污染距离可缩小到20～50m范围。因此项目施工场地必须保证“湿身”作业，道路及施工场地要每天定期洒水，抑制扬尘产生，在大风日加大洒水量及洒水次数。

（3）限制车速

施工场地的扬尘大部分来自施工车辆。根据有关分析，在同样清洁程度的条件下，车速越慢，扬尘量越小。本项目场地施工车辆在进入施工场地后，需减速行驶，以减少施工场地扬尘。建议行驶车速不大于5km/h。

（4）保持施工车辆及路面清洁

为了减少施工扬尘，必须保持施工场地、进出道路以及施工车辆的清洁。要求驶离工地的车辆轮胎必须经过清洗，避免工地泥浆带入城市道路环境。此外建筑工地应安排专人每天进行道路的清扫和文明施工的检查，工地周围的道路应保持清洁，施工现场弃土弃渣及时清除。

（5）避免大风天气作业

遇有四级以上大风天气，不得进行土方回填、转运以及其他可能产生扬尘污染的施工。避免露天堆放起尘物，即使必须露天堆放，也要加盖苫布，减少大风造成的施工扬尘。

（6）其他控制措施

严格执行渣土运输车辆全密闭技术标准；运输车辆不得超载，被运渣土不得含水太多，造成沿途泥浆滴漏，影响道路整洁，渣土须及时清运并按照指定的运输线路行驶，送往弃土场倾倒；妥善合理地安排工地建筑材料及其它物件的运输时间，确保周围道路畅通。拟建项目应坚持文明施工，严格执行上述扬尘控制措施，努力将施工期的扬尘影响降至最低值。

（7）沥青烟防治措施

①拟建公路不单独设置沥青拌合站，利用利用G217线46km路口北0.3km处沥青拌合站、水稳拌合站、预制场，沥青拌合站周边500m无居民区；

②在外购沥青时应选择含降粘剂或抑烟剂的改性沥青，使沥青粘度降低或减少烟气产生量，这样可有效减少沥青释放较多的有害气体和颗粒；

③在摊铺沥青时，应集中时间快速摊铺，减少摊铺过程中烟气的排放量。

（8）施工机械以及运输车辆排放的废气

尾气排放量与油品标号、行驶时间和车流量有关。本次环评要求施工期施工机械、汽车尽量使用高标号油品，禁止使用劣质燃料；降低车辆、机械行驶速度或防止怠速行驶；对施工期间车辆和机械进行定期检修、清洗和维护，确保保持良好运行状态。

3施工期水环境污染防治措施
（1）涵洞施工的水环境保护措施

涵洞施工时，从设计到施工要充分考虑涵洞与渠道衔接问题、清淤问题，做好防渗处理，避免影响渠道输水功能。本环评要求工程做好施工组织和计划，选择在非灌溉季及停水期进行涵洞施工，减少对水体的影响，从而减少施工期水污染。
（2）管理措施

开展施工场所的水环境保护教育，让施工人员理解水环境保护的重要性；加强施工管理和工程监理工作；严格检查、维护和检修施工机械，防止油料泄漏污染水体。施工机械和车辆一旦出现漏油现象，应立即停止施工并进行机械维修或更换设备；施工材料如油料、化学品等不宜堆放在地表水体附近，并应备有临时遮挡的帆布；采取措施防止泥土和散体施工材料阻塞水渠或现有的灌溉沟渠及水管。

4施工期噪声污染防治措施

（1）合理安排施工运输车辆的行走路线和行走时间

施工运输车辆，尤其是大型运输车辆，应按照有关部门的规定，确定合理运输路和时间。

（2）合理选择施工机械设备

施工单位应尽量选用低噪音、振动的各类施工机械设备，并带有消声和隔音的附属设备，振动较大的固定机械设备应加装减振机座；避免多台高噪音的机械设备在同一工场和同一时间使用。噪声源强大的作业时间可放在昼间进行或对各种施工机械操作时间作适当调整。为减少施工期间的材料运输、敲击、人的喊叫等施工活动声源，要求承包商通过文明施工、加强有效管理加以缓解。

（3）做好宣传工作，倡导科学管理和文明施工

由于技术条件、施工现场客观环境限制，即使采用了相应的控制对策和措施，施工噪声、振动仍可能对周围环境产生一定的影响；加强施工现场的科学管理，做好施工人员的环境保护意识的教育；大力倡导文明施工的自觉性，尽量降低人为因素造成施工噪声加重。

（4）施工单位需贯彻各项施工管理制度

施工单位要确保施工噪声满足《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523－2011），认真贯彻《中华人民共和国噪声污染防治法》等有关国家和地方的规定。在沿线居民点附近施工时，禁止夜间（0∶00～08∶00）施工作业；设置高围挡降低施工噪声的影响。村庄城镇、学校附近应设置禁鸣和限速标志牌，车辆通过时速度应限速。

（5）施工人员劳动保护

推土机、铲平机、挖土机等强噪声源设备操作人员应配备耳塞，加强防护。

5施工期固体废物污染防治措施

（1）老路剥离的废沥青约1.081万m3，挖除的废沥青通过冷再生机组加工后作为水稳层骨料进行填筑，避免固体废物影响沿线环境。 

（2）剥离的表层土集中存放，采用编织袋拦挡，洒水拍实等临时防护措施，后期用作边坡防护或弃土场表面覆土，严禁乱丟乱弃。

（3）施工弃土弃渣应及时清理，及时清运，运至项目的弃土场处理，禁止将弃土弃渣抛入周围地表水体中。

（4）弃土运输路线尽量避开居民集中区；施工场地进出口道路应当硬化处理，并设置车辆冲洗设施，以防止车辆带泥出场；使用密闭式汽车装载土石方。采取相关措施后，弃渣运输对沿线环境影响较小。

（5）施工期生活垃圾采用“统一收集、及时运送、集中处理”的方式，严禁乱丢弃，集中收集后由当地环卫部门送第七师123团垃圾填埋场填埋处置。

（2）运营期

1运营期生态环境污染防治措施

项目建成后，进行生态恢复措施，将临时措施拆除，恢复原有地貌，弃土场进行土地平整。

2运营期环境空气污染防治措施

（1）严格执行汽车排放车检制度，限制尾气排放严重超标车辆上路。

（2）加强公路管理及路面养护，保持公路良好运营状态，减少塞车现象。

（3）加强公路运输管理，禁止超载及运送散装粉状货物无遮盖的车辆上路，严格监控运载危险品的车辆。

3运营期地表水环境污染防治措施

路面雨水径流通过路面、路基的排水进入排水沟，该排水沟的废水确保不进入沿线渠道。

4声环境污染防治措施

在途经声环境敏感区附近设置禁止鸣笛的标志。

5环境风险措施

加强危险品运输管理和安全宣传教育；雨雪天气危险品运输车辆限速通行；教育危险品司乘人员：若发生交通事故及时报警、及时前期处置等，避免风险事故的发生。




